太保國中110學年第一學期第一次段考 七年級自然科評量試卷  一 年____班  座號：_____ 姓名：__________

一、單選題：共50題，每題2分。
(　　)1. 有人認為維生素C可預防感冒，為了求證，將2000人分成四組，在一年中每人每日清晨服用一粒藥丸，成分和結果如附表所示，根據此表可得知何種敘述較為合理？
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(A)維生素C有預防感冒效果　(B)維生素C與預防感冒無關　(C)維生素C含量愈高，預防感冒效果愈佳　(D)維生素C必須與糖合併使用才能防止感冒
(　　)2. 「安安走到窗邊拉開窗簾，刺眼的陽光讓她瞇起眼睛」，以上敘述屬於何種生命現象？　
(A)生長　(B)代謝　(C)感應　(D)生殖
(　　)3. 下列有關「生殖」的敘述，何者錯誤？　
(A)獅子生下獅子寶寶　(B)企鵝產卵並孵出企鵝寶寶　(C)壁虎的尾巴斷掉後，尾巴仍繼續扭動　(D)豌豆會產生許多種子，種子可發育成新個體
(　　)4. 海綿寶寶和朋友們各舉了一個有關生命現象的例子。
海綿寶寶：藻類照光會進行光合作用。
派大星：海星可以產生新個體。
章魚哥：小章魚會漸漸長大。
珊迪：小丑魚的細胞可以分解葡萄糖以獲得能量。
上述舉例中，何者屬於生命現象中的「代謝」？　
(A)海綿寶寶、派大星　(B)章魚哥、珊迪　(C)海綿寶寶、章魚哥　(D)海綿寶寶、珊迪
(　　)5. 下列何者不在生物圈的範圍內？　
(A)南極大陸　(B)北極星　(C)撒哈拉沙漠　(D)喜馬拉雅山的山頂
	
	乾燥綠豆
	泡水
	照光
	發芽率

	1
	30個
	○
	○
	50%

	2
	30個
	╳
	○
	0%

	3
	30個
	○
	╳
	90%

	4
	30個
	╳
	╳
	0%


(　　)6. 根據上表所示，芸芸想要知道綠豆發芽是否受到光線的影響，最好從實驗中挑出哪兩組當作實驗組與對照組？(A)1、2　(B)2、3　(C)1、3　(D)2、4
(　　)7. 關於生物圈的敘述，下列何者較為正確？　
(A)人類曾到過月球，所以月球表面也算生物圈的範圍　(B)生物圈的範圍占整個地球很大的比例　(C)生物圈指的是生物和他們賴以為生的環境　(D)生物圈的範圍大小從以前到現在都不曾改變
(　　)8. 四位學生討論課堂上老師所教的科學方法，下列哪位同學的敘述有誤？　
(A)阿諾說：經常細心觀察就可以發現許多有趣的問題　(B)阿寶說：科學方法可以讓我們用邏輯的方式去尋找問題的答案　(C)阿鴻說：當有新證據出現後，舊的知識可能受到檢驗和修正　(D)阿虎說：學說是經過多次不斷的反覆驗證的結果，學說內容不會再修正
(　　)9. 安安用10 ×物鏡，如附圖(一)，觀察水中的小生物時，在視野內看到一個矽藻，如附圖(二)，如果他要換較高倍的物鏡繼續觀察此矽藻，下列有五個操作步驟：(1)轉動旋轉盤換物鏡甲；(2)轉動旋轉盤換物鏡乙；(3)將載玻片向右上方移；(4)將載玻片向左下方移；(5)稍稍轉動細調節輪。請問下列哪一項操作順序是正確的？
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(A)3→1→5　(B)3→2→5　(C)4→1→5　(D)4→2→5
(　　)10. 有四組不同倍數的顯微鏡：(甲) 10 × 5；(乙) 10 × 20；(丙) 10 × 30；(丁) 10 × 40。試問哪一組顯微鏡所觀察到同個細胞影像最大？　
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
(　　)11. 熊熊利用複式顯微鏡觀察葉片構造，下列敘述何者正確？　
(A)在低倍率時所觀察到的細胞數目較少，亮度較亮　(B)在高倍率時所觀察到的細胞數目較多，亮度較暗　(C)若將載玻片的細胞向左移動，則在顯微鏡中所看到的細胞向右移動　(D)在高倍鏡下觀察時，若影像模糊不清，用粗調節輪調整焦距
(　　)12. 使用複式顯微鏡觀察水中微小生物，若發現鏡中生物往圖(一)方向游走，請問你該把載玻片往圖(二)的哪個方向移動？

[image: image3.wmf]甲

乙

丙

丁

微

生

物

游出方向

顯微鏡

的視野

 

 

圖

(

一

)

    

圖

(

二

)

 

　
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
(　　)13. 附圖甲、乙、丙為三個目鏡，P、Q、R為三個物鏡，你認為哪一組合的放大倍率最大？
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(A)甲×P　(B)乙×Q　(C)丙×R　(D)丙×P
(　　)14. 關於顯微鏡的操作，下列何者錯誤？　
(A)觀察標本時應兩眼同時張開　(B)使用目鏡10 ×、物鏡15 ×，則放大倍率為150倍　(C)以高倍物鏡觀察時直接調整粗調節輪即可　(D)發現玻片裡有氣泡可用鉛筆尖輕敲蓋玻片
(　　)15. 利用複式顯微鏡進行觀察時，將標本切成薄片的主要目的為何？　
(A)節省材料的用量　(B)比較不會產生氣泡　(C)讓光線容易通過　(D)比較容易觀察
(　　)16. 亮亮在載玻片上畫了如附圖所示的小雨傘，並將其放在複式顯微鏡下觀察。請問紹揚會看到什麼影像？
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(　　)17. 附圖中的三架顯微鏡：何者為「解剖顯微鏡」？
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圖一          圖二         圖三
(A)圖一　(B)圖二　(C)圖三　(D)都不是
(　　)18. 關於「細胞學說」的敘述，下列何者有誤？　
(A)由虎克提出　(B)生物的體型大小和細胞數目有關　(C)生物體內皆可以觀察到細胞　(D)細胞是生物體構造和功能的基本單位
(　　)19. 叮叮利用複式顯微鏡觀察人體的口腔皮膜細胞，如附圖所示，若想要讓構造甲變得更為清楚，叮叮應做何種處理？
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(A)滴雙氧水　(B)更換為低倍物鏡　(C)調整反光鏡和光圈　(D)滴亞甲藍液
(　　)20. 附圖為某細胞的示意圖，有關此細胞的敘述，下列何者錯誤？
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(A)由甲可判斷此細胞不是動物細胞　(B)乙可控制物質進出細胞　(C)丙真正的顏色為綠色　(D)丁可製造葡萄糖
(　　)21. 有關動物細胞和植物細胞的比較，下列敘述何者正確？　
(A)動物細胞的液胞通常比植物細胞的大　(B)動物細胞和植物細胞的細胞質內皆有多種胞器　(C)只有少數動物細胞具有細胞壁，植物細胞則皆具有細胞壁　(D)沒有葉綠體的細胞為動物細胞，具有葉綠體的細胞為植物細胞
(　　)22. 噹噹變身成氧氣分子進入細胞後，發現：同行的葡萄糖分子在進入「X構造」後就不見了！噹噹害怕自己進到X之後也會不見，趕緊變身成二氧化碳，這才順利離開。請問：X應該是何種構造？　
(A)細胞核　(B)粒線體　(C)液胞　(D)葉綠體
(　　)23. 關於「一顆未受精的雞蛋」，下列敘述何者正確？　
(A)內含一個卵細胞（就是俗稱的蛋黃）　(B)只含一個卵細胞，故屬於單細胞生物　(C)由卵細胞以及其他細胞所構成，屬於多細胞生物的一個「組織」　(D)以上皆非
(　　)24. 我們發現大部分的植物細胞外型較動物細胞有規則，而且比較不容易變形，請問主要原因為何？　
(A)因為植物細胞的細胞質較為濃稠　(B)因為植物細胞的細胞膜較為堅硬　(C)因為植物細胞的細胞核較大顆　(D)因為植物細胞具有堅韌的細胞壁
(　　)25. 伊伊想要研究細胞中可以控制細胞代謝且稱為細胞生命中樞的構造。請問附圖中的哪個部位符合伊伊的研究目標？
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(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
(　　)26. 香香研究細胞發現，蛋白質無法直接穿透過細胞。請問這主要是受到何種構造的選擇所致？　
(A)細胞核　(B)細胞質　(C)細胞膜　(D)細胞壁
(　　)27. 伶伶觀察不同細胞的形態，下列何種細胞最可能具有接收或傳送訊息的功能？　
(A)[image: image18.png]


　(B)[image: image19.png]
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(　　)28. 製作染色的洋蔥表皮玻片過程中，下列何項是正確的步驟之一？　
(A)在載玻片放上洋蔥表皮後，立刻蓋上蓋玻片　(B)在蓋玻片上滴加染劑　(C)用抹布擦拭蓋玻片，再滴一滴水於載玻片　(D)滴加過染劑的載玻片上放洋蔥表皮
(　　)29. 附圖為物質進出細胞的示意圖，下列相關敘述何者正確？
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(A)二氧化碳利用甲方式進出細胞　(B)礦物質利用乙方式進出細胞　(C)水可用甲或乙方式進出細胞　(D)蛋白質可用甲或乙方式進入細胞
(　　)30. 承上題，附圖為物質進出細胞的示意圖，下列何種物質無法以甲方式進出細胞？　
(A)水　(B)胺基酸　(C)葡萄糖　(D)澱粉
(　　)31. 皮皮將植物細胞放入某種液體後，細胞呈現如附圖所示的變化。有關此結果的相關敘述，何者錯誤？
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(A)細胞內的水分可直接通過細胞膜，滲透到細胞外　(B)此液體可能為海水　(C)此液體可能為濃糖水　(D)此細胞一定具有葉綠體
(　　)32. 斯斯漂流到荒島上，他若喝海水解渴，可能會發生什麼事？　
(A)補充了大量礦物質，因而活力充沛　(B)補充了大量水分，會一直流汗和排尿　(C)身體細胞內的水分會增加　(D)身體細胞內的水分會流失
(　　)33. 已知「細胞膜有小孔，可讓某些分子自由擴散，另一些分子必須倚賴細胞膜上的特殊構造，才能進出細胞」。由此可判斷，下列敘述何者正確？ 　
(A)可以自由擴散的是氣體分子　(B)養分分子，如胺基酸、葡萄糖，必須由特殊構造協助　(C)水分子可能需要特殊構造協助，也可能不需要　(D)以上皆正確
(　　)34. 愛麗絲夢遊仙境時，發現有某藥可使人變身成不同分子。若愛麗絲進出細胞時想要經歷「細胞膜的特殊孔洞」，她應該變身成哪種分子？　
(A)澱粉　(B)氧氣　(C)葡萄糖　(D)水
(　　)35. 將鹽水滴在紅洋蔥表皮上，細胞呈現如附圖（細胞膜和細胞壁分離）。是什麼原因，讓細胞膜如此皺縮？
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(A)鹽巴一直灌進細胞內　(B)水一直離開細胞　(C)進入細胞的鹽巴比離開細胞的鹽巴要多　(D)離開細胞的水比進入細胞的水要多
(　　)36. 妙妙博士想要研究「通道蛋白」和物質進出細胞的作用情形，請問附圖中的哪個構造可以觀察到「通道蛋白」？
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(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
(　　)37. 「一家烤肉萬家香」和下列何種作用的原理相似？　
(A)擴散作用　(B)蒸散作用　(C)光合作用　(D)呼吸作用
淡水魚與海水魚
研究者發現多數海洋無脊椎動物體內鹽分與水份的濃度與外在環境相當，但是魚類體內鹽分與水份的濃度與外在環境卻明顯不同。棲息於淡水環境的魚類，幾乎不喝水，並會排出大量高度稀釋的尿液來維持平衡；棲息於海水環境的魚類，則需大量喝水。另外，如何調節鹽分也是魚類必須面對的問題。長年在海中生活，產卵卻必須回到淡水水域的鮭魚面對的挑戰更為嚴峻，牠們通常在淡鹹水交界處停留數日或數週後才開始行動。根據以上敘述，試回答下列問題:

(　　)38. 對淡水魚而言，體內外鹽分、水分的狀況與移動原理為何？　(A)水分比例體外高於體內，水分擴散進入細胞　(B)鹽分濃度體外高於體內，水分擴散進入細胞　(C)水分比例體內高於體外，水分滲透離開細胞　(D)鹽分濃度體外高於體內，水分滲透離開細胞
(　　)39. 承上題，關於鹽類濃度的差異，由高到低，正確的順序為何？　(A)海水>海水魚>淡水>淡水魚　(B)海水魚>海水>淡水>淡水魚　(C)海水魚>海水>淡水魚>淡水　(D)海水>海水魚>淡水魚>淡水
(　　)40. 根據前述，對於鮭魚而言，在不同的環境中的生理作用，下列何者錯誤？　(A)在海水中，必須設法攝入水分　(B)在淡水中，必須設法排出水分　(C)由海水到河口到淡水的過程中，鮭魚逐漸由排出鹽份，變為排出水分　(D)返回生產地時，鮭魚已經不需再調節水分與鹽分
(　　)41. 彎彎逛市場時，看見許多生鮮蔬果，請問下列何種蔬果的組成層次最高？　
(A)地瓜葉　(B)豌豆　(C)有葉片的蘋果　(D)有根的青蔥
(　　)42. 玫瑰的葉片和下列何者的組成層次相同？　
(A)保衛細胞　(B)輸導組織　(C)肝臟　(D)呼吸系統
(　　)43. 娜娜剪指甲時，不小心剪下一小塊皮膚表皮，請問她剪下的表皮屬於何種組成層次？　
(A)細胞　(B)組織　(C)器官　(D)器官系統
(　　)44. 附圖的生物為仙人掌，其生物體組成層次由低至高依序為何？
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(A)細胞(器官(組織(個體　(B)細胞(組織(器官(個體　(C)器官(組織(細胞(個體　(D)細胞(組織(器官(器官系統(個體
(　　)45. 丁丁種植的番茄植株在花朵凋謝後，長出了許多番茄。請問丁丁種植的番茄植株目前有幾種器官？　
(A)3　(B)4　(C)5　(D)6
(　　)46. 西西觀察了百合的植株，並列出幾個構造如下：(甲)葉上表皮；(乙)花；(丙)葉肉細胞；(丁)葉綠體，這些構造由簡至繁依序排列為何？　
(A)丁丙乙甲　(B)丁丙甲乙　(C)丙丁乙甲　(D)丁乙甲丙
(　　)47. 凡凡想研究生物消化系統的運作情形，下列哪種生物不適合做為研究對象？ 　
(A)捕蠅草　(B)人類　(C)乳牛　(D)雞
(　　)48. 下列哪個層次所包含的細胞數量應該最多？　
(A)胃　(B)消化系統　(C)大腸　(D)小腸
(　　)49. 下列哪一樣食物最可能是「器官」的層次？　
(A)一顆生雞蛋　(B)一片煎火腿　(C)一顆小番茄　(D)一塊炸豆腐
(　　)50. 附圖的生物屬於哪個層次？
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(A)細胞　(B)個體　(C)組織　(D)是細胞也是個體
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　圖(一)　　　　圖(二)


_1694959730.doc
		組別

		成分

		感冒人數



		甲

		1克糖

		70人



		乙

		1克糖＋200mg維生素C

		74人



		丙

		1克糖＋400mg維生素C

		67人



		丁

		1克糖＋600mg維生素C

		72人
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